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Jahresrückblick Gemeindepräsident 
 

Hegg Andreas, Gemeindepräsident, FDP: Das Jahr 2016 ist fast vorbei. Der Redner erlaubt 
sich einen kurzen Rückblick und einen Ausblick für das nächste Jahr. Politisch ist das dritte 
Jahr der Legislatur von 2014 – 2017 vorbei. Vieles wurde in diesem Jahr in Lyss / Busswil von 
verschiedenen „Akteuren“ realisiert, umgesetzt, diskutiert, verhandelt, gebaut, verfügt und ge-
feiert.  
Traditionelle Anlässe fanden statt wie: Fasnacht, Berner Rundfahrt, Lyssbachmärit, Ciné-
Happening, Grienfest Busswil, Kultur Tour, Multikulti-Fest, Wintermärit, Forum Lyss. Dem Red-
ner ist wichtig, dass in der Gemeinde immer etwas läuft. Auch ausserordentliche Anlässe wie 
100 Jahre Gewerbeverein, 100 Jahre Orchester Lyss, 90 Jahre Felma AG, 50 Jahre Rotary 
Club, 40 Jahre Lions Club, 40 Jahre Autobahngarage Zwahlen & Wieser AG, sowie 25 Jahre In 
Flagranti AG wurden gefeiert.  
Der Redner hat noch eine kurze, ungeordnete und nicht abschliessende Auflistung von Ereig-
nissen:  
 

• Pensionskassenwechsel von Leistungs- ins Beitragsprimat wurde auf 01.04.2017 realisiert; 

• Nespoly Bau wurde begonnen und ist fast fertig; 

• Burri Gerhard wurde als Regierungsstatthalter pensioniert, Nachfolgerin ist Steck Franziska; 

• Musikshow „das Spektakel“ wurde in der Seelandhalle aufgeführt; 

• Am Lyssbachmärit blieb die Gemeinde Lyss, Dank dem Hochwasserstollen von einem gros-
sen Hochwasser verschont (über 30 m3 pro Sekunde flossen durch den Hochwasserstollen); 

• Einweihung neues Heilpädagogisches Schulgebäude im Grentschel; 

• GGR beschloss Steuersenkung auf 2017 von 1.71 auf 1.65; 

• „Ein Asylzentrum ist genug „Parlament und GR äussern sich mit klarer Haltung zum geplan-
ten Bundesasylzentrum in Lyss; 

• Hornussergesellschaft Busswil führte interkantonales – westschweizerisches und Mittellän-
disches Hornusserfest an zwei Wochenenden durch; 

• Brand im Kambly Areal sowie Brand in Garage im Industrie Nord; 

• Bauarbeiten Bielstrasse sind im April gestartet; 

• Fahrende beschäftigten die Gemeinde Lyss zwei Mal auf dem Areal Kolibri; 

• Bauarbeiten Wohnungsbau „Rossi“ wurden gestartet; 

• Bau Kreiselanlagen bei der Autobahngarage Zwahlen & Wieser AG werden abgeschlossen 
und eine Stromtankstelle in Betrieb genommen; 

• Wärmeleitungen werden in der Bielstrasse eingelegt (Projekt Wärme Lyss Nord); 

• Nachbargemeinde feierte 800 Jahre Grossaffoltern; 

• Dampftage erstmals über zwei Tage in Lyss; 

• GGR Ausflug mit Besichtigung des Hagneck-Kraftwerkes; 

• Pensioniertenanlass in der Mühle; 

• Treffen mit Kirchen sowie Treffen mit Quartierleisten; 

• Wandteppich von Lissy Funk ging in Wanderausstellung nach Biel; 

• Indoor Spielplatz Südkurve wurde eröffnet; 

• Baulandverkauf an H-Plan und Heer Verpackungen; 

• Baulandverkauf im Baurecht an Firma Linder AG; 

• Baulandverkauf im Baurecht an Kamino AG; 

• Renaturierung und Hochwasserschutzmassnahmen Alte Aare auf dem Gemeindegebiet 
Lyss sind abgeschlossen; 

• Einweihung Baugebiet Stigli Spinsmatt; 

• Zusammenkunft mit Seelandcenter/Hirschenmarkt/Latour/Ladengruppe; 

• Einweihung 10 Relief gesponsert durch Felma, Lyss; 

• Die neue Lysser Chronik wurde erstellt und präsentiert; 
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• Hochhausprojekt auf dem Areal Seelandcenter wurde vorgestellt und befindet sich in 
der Mitwirkung. 

Mit andern Worten, es hat sich vieles bewegt und viel läuft sehr gut in Lyss und Busswil. Der 
Redner bedankt sich bei allen, die sich in irgendeiner Form für das Wohl von Lyss eingesetzt 
haben. Der Redner stellt fest, dass es uns hier in Lyss und in der Schweiz immer noch sehr gut 
geht. Wir haben Glück, in einem solchen Land und Gemeinde zu leben. Dafür sollten wir ruhig 
dankbar sein, denn es ist nicht selbstverständlich.  

Es gehört auch zum Leben, dass man im 2016 nicht nur Schönes sondern auch Trauriges erle-
ben musste. Manche haben in diesem Jahr geliebte Personen verloren, die nun fehlen. Der 
Redner bittet die Anwesenden für die Totenehrung kurz aufzustehen und mit einer Schweige-
minute den im Jahr 2016 Verstorbenen zu gedenken.  

In finanzieller Hinsicht hat die Gemeinde Lyss sicher eine bessere Situation. Aber der einge-
schlagene Weg muss konsequent weitergegangen werden. Es ist zu hoffen, dass unser Wirt-
schaftsstandort sich weiterhin in der Welt behaupten kann. Das heisst, es müssen alle mithelfen 
den Wirtschaftsstandort zu stärken und gute Grundbedingungen schaffen, um diesen zu erhal-
ten.  

Das grosse Wachstum von Lyss stellt die Gemeinde vor neue Herausforderungen. Der Redner 
ist immer noch überzeugt, dass die Gemeinde Lyss mit ihrer Infrastruktur dieses Wachstum 
bewältigen wird, wenn zusätzlich die nötigen Massnahmen ergriffen werden wie z.B. neuer 
Schulraum.  

Wenn sich der Redner die Flüchtlingsströme ansieht und auch hier in Lyss die Auswirkungen 
miterlebt, wird dies sicher eine der grössten Herausforderung in der Schweiz sein. Die Gemein-
de Lyss ist nur eine Gemeinde unter vielen und kann nur wenig beeinflussen. Aber in dieser 
Sache erwartet der Redner von der nationalen Politik klarere Aussagen. Was wird geleistet, 
was nicht, was wird toleriert und welche Anforderungen werden punkto Integration von diesen 
Gästen unbedingt gefordert.  

Die Gemeinde Lyss soll weiterhin eine aktive Vorzeige-Gemeinde sein und sich als attraktives 
Regionalzentrum behaupten. Deshalb ist es wichtig, den Weitblick zu behalten und zukunftsori-
entiert zu bleiben. Die Gemeinde Lyss soll Farbe bekennen, und auch nach unkonventionellen 
Wegen suchen und sich auf die Sache und das Wesentliche konzentrieren.  

Der Redner bedankt sich bereits jetzt für die Unterstützung die im Jahr 2017 geleistet wird.  

Der Redner bedankt sich beim GR, GGR den Abteilungsleitenden und dem Personal. Alle ha-
ben gute Arbeit geleistet. Der Dank geht ebenfalls an den GGR-Präsidenten Bourquin Hans 
Ulrich. Der Dank gilt weiter der Presse und dem Loly sowie den ZuhörerInnen. Ein Dankeschön 
allen MitbürgerInnen, die sich in konstruktiver Arbeit und mit Herzblut für die Gemeinde Lyss 
einbringen und Verantwortung übernehmen. Der Redner wünscht allen schöne Festtage und 
ein gutes Jahr 2017 und beste Gesundheit. Akklamation. 

 

 

 


